



UNIUNEA EUROPEANĂ



19 Ianuarie 2022

## **Program gratuit de testare a hepatitelor lansat în județul Olt!**

Cel mai amplu program de screening pentru depistarea hepatitelor virale continuă, județul Olt fiind cel de-al patrulea județ în care se va derula Campania de testare prin cabinetele de medicină de familie afiliate în proiect.

Lansarea campaniei de testare în județul Olt a fost găzduită de Consiliul Județean Olt, autoritățile publice locale înțelegând importanța și unicitatea acestei acțiuni, oferind sprijinul lor în activitățile de sănătate publică destinate locuitorilor județului.

Profesor Dr. Liliana Gheorghe – managerul Proiectului LIVE(RO)2-SUD, medic primar gastroenterologie Institutul Clinic Fundeni, a explicat importanța acestui proiect în contextul în care România se află printre țările europene cu cele mai mari rate de prevalență a hepatitelor virale, ceea ce face necesară continuarea eforturilor de prevenție, screening și tratament asumate în 2019 prin Planul Cadru Național de Control al Hepatitelor Virale. “Majoritatea persoanelor infectate nu sunt cunoscute și, ca urmare, nu sunt diagnosticate și tratate, răspândind infecția și ajungând în îngrijire medicală în stadii avansate de boală, atunci când dezvoltă ciroză sau cancer hepatic.

Recunoscând importanța acestei probleme în România, Comisia Europeană a decis finanțarea unui amplu program de screening, identificare și acces la servicii medicale adecvate și de înaltă calitate pentru persoanele cu afecțiuni hepatice rezultate infectării cu virusurile hepatitice B și C, program adresat în special categoriilor vulnerabile și persoanelor din mediul rural, cu acces limitat la serviciile medicale curente.

**Dinamizarea bătăliei cu hepatitele virale în România a debutat cu pași uriași în vara anului 2021 prin intermediul Programelor regionale de prevenire, screening și diagnostic al pacienților cu boli hepatice cronice secundare infecțiilor virale cu virusuri hepatitice B/D și C - LIVE(RO)2 SUD și LIVE(RO) 2 EST- susținute din fonduri europene, ce vor acoperi până la finalul anului 2023 două treimi din**



Membră a Coaliției  
Internationale Sida



UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale  
2014-2020

**suprafața României, aducând la lumină pacienții necunoscuți cu infecții virale hepatitice și integrându-i în cascada de îngrijiri specifice: diagnostic-tratament-vindecare. Consider că anul 2022 reprezintă un an decisiv, în care România își poate dovedi performanța și poate intra în plutonul țărilor aliniate strategiei OMS, de eliminare a hepatitelor virale ca amenințare pentru sănătatea publică până în 2030.”**

În contextul lansării campaniei de testare în județul Olt, prof. univ. dr. Ion Rogoveanu, medic primar gastroenterologie în cadrul Spitalului Clinic Județean de Urgență Craiova, a pus accentul pe importanța testării, având în vedere că hepatita virală este o boală de cele mai multe ori asimptomatică. „În calitate de coordonator al unuia dintre cele trei Centre de Prevenție din cadrul Live(RO)2, pot spune că importanța acestui proiect este reprezentată de crearea Sistemului de Evidență Electronică a Screeningului, în care sunt introduse toate datele obținute prin acest program, dar mai ales de cooperarea pluridisciplinară, dintre medicii de familie, medicii gastroenterologi, medicii interniști, medicii de laborator și asistenții medicali. Anterior acestui proiect, au beneficiat de cursuri de formare în domeniul hepatitelor virale 486 de medici din specialitățile medicină de familie, medicină internă, gastroenterologie, medicină de laborator și radiologie-imagistică medicală și 349 de medici de familie, prin alte două proiecte cu finanțare externă, HEPATER și LIVE(RO) 1”.

Virgil Delureanu, Vicepreședintele Consiliul Județean Olt, a apreciat alăturarea județului Olt campaniei ce are drept scop depistarea persoanelor afectate de hepatite virale menționând că: „Pandemia ne-a arătat mai mult ca niciodată că prevenția este cel mai bun tratament în fața bolii. Din păcate, tot pandemia parcă a reținut bolnavul să se adreseze spitalului de la primul simptom, de aceea existența unor astfel de programe, care se derulează prin intermediul medicilor de familie, reprezintă un real beneficiu pentru prevenirea, depistarea precoce și tratarea la timp a hepatitelor virale de tip B, C și D, mai ales ca acestea nu se manifestă imediat. De aceea vă asigur de tot suportul necesar derulării acestui program, de care vor beneficia mii de olteni.”

Programul este implementat de Institutul Clinic Fundeni în parteneriat cu Asociația Română Anti-SIDA și este asigurat prin efortul medicilor de familie afiliați proiectului, din cele 12 județe vizate. Lista medicilor de familie afiliați se poate vizualiza pe site-ul ARAS, [www.arasnet.ro](http://www.arasnet.ro). Afilierea medicilor de familie la proiect,



Membră a Coaliției  
Internationale Sida



UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale  
2014-2020

dar și a persoanelor vulnerabile care trebuie îndrumate spre testare se efectuează cu ajutorul Asociației Române Anti-SIDA (ARAS). Proiectul reprezintă cea mai amplă campanie de testare a hepatitelor virale care s-a desfășurat vreodată în România, fiind cofinanțat din Fondul Social European, prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020.

Pornind de la importanța și rolul campaniilor de screening, domnul doctor Mihai Ungureanu, președintele SNMF OLT și coordonator al Campaniei în județul Olt a evidențiat în mod deosebit rolul unor astfel de proiecte pentru mediul rural. “Pentru județul nostru, este un program binevenit, având în vedere că nu este centru universitar, populația din mediul rural are posibilități financiare scăzute și, în consecință, adresabilitatea la serviciile medicale este limitată. Mulțumesc pe această cale colegilor mei medici de familie care au ales să intre în acest program și colegilor de la Institutul Clinic Fundeni pentru tot efortul și implicarea în reușita programului de screening LIVE(RO)2-SUD.”

Prin proiectul LIVE(RO)-2-SUD se va realiza testarea pentru hepatite virale a cel puțin 120.000 de persoane adulte (peste 18 ani) care au domiciliul în regiunile Sud Muntenia și Sud Vest Oltenia. Conform cerințelor impuse de Comisia Europeană, minimum 60% din totalul persoanelor testate trebuie să aparțină unei categorii vulnerabile. Grupurile vulnerabile definite de normele europene sunt următoarele: persoane sărace (angajate, mai ales necalificate, la intrarea în intervenție media veniturii pe cap de familie mai mică decât salariul minim pe economie, șomere, inactive, persoane beneficiare ale veniturii minim garantat), persoane care lucrează pe cont propriu în agricultură, persoane din mediul rural, persoane care nu au documente de identitate, persoane din sau care au fost anterior în centre de plasament, persoane care au părăsit sistemul de protecție a copilului, persoane fără adăpost, persoane de etnie romă, persoane cu dizabilități, inclusiv persoane invalide și cu nevoi complexe, persoane care au copii cu dizabilități, persoane din familii monoparentale, persoane care suferă de dependență de alcool, droguri și alte substanțe toxice, persoane victime ale violenței domestice, persoane victime ale traficului de ființe umane.

În primele cinci luni ale programului de screening, în județele Argeș și Dolj au fost testate aproape 28.000 de persoane și au fost depistați 645 de pacienți infectați cu virusul B sau C. Dintre aceștia, 329 au beneficiat deja de servicii de stadializare



UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale  
2014-2020

într-unul dintre cele 3 Centre de Prevenție înființate în cadrul proiectului. Acești pacienți au beneficiat gratuit de efectuarea analizelor pentru stabilirea viremiei, de evaluarea gradului de fibroză prin investigații fibroscan și tehnici performante de ecografie.

Încă o noutate pe care acest program de testare o introduce în România este stocarea tuturor datelor într-o aplicație electronică dedicată, gestionată de Institutul Național de Sănătate Publică (INSP) – Sistemul Electronic de Evidență a Screeningului (SEES), iar analiza acestor date va reprezenta o valoroasă sursă pentru politicile de sănătate publică în domeniul eradicării hepatitelor virale.

Programul de screening este completat de decizia autorităților de a asigura accesul imediat al pacienților depistați la tratamente antivirale eficiente, cu rate de vindecare/control de 95-100%, răspunzând chemării “România fără hepatite”.